
Niederschrift 
 
über die Mitgliederversammlung des KreisSportBundes Viersen e.V. am Mittwoch, 24. Juni 
2015 in Tönisvorst 
 
Beginn: 19.04 Uhr    Ende: 21.08 Uhr 
 
Zu Punkt 1 (Begrüßung)  
 
stellt Kurt Heinrich fest, es sei form- und fristgerecht eingeladen worden. Die Berichte der 
Jahre 2013 und 2014 seien den Mitgliedern mit der Einladung zugestellt worden. Anträge 
seien keine eingegangen. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders den Landrat des Kreises 
Viersen, Herrn Peter Ottmann, die stellvertretende Bürgermeisterin, Frau Christiane Tille-
Gander, den Präsidenten des Landessportbundes, Herrn Walter Schneeloch, den 
Vorsitzender des Sportausschusses des Kreistages, Herrn Fritz Meies. Angekündigt haben 
sich der Bundestagsabgeordnete Herr Udo Schiefner und die Landtagsabgeordnete Frau 
Martina Maaßen.  
(Entschuldigt haben sich die MdL Herr Dr. Marcus Optendrenk und Herr Dr. Stefan Berger).  
Sein abschließender Gruß und Dank gilt der Presse. 
 
Zu Punkt 2 (Grußworte)  
Alle Grußworte sind im Internet des KSB unter Downloads im Wortlaut abrufbar. 
 
Landrat Peter Ottmann hält eine Ansprache. 
Er stellt die Bedeutung des Sports für das soziale und gesundheitliche Leben dar. Er würdigt 
die Verdienste und den exzellenten Ruf des KSB, der nicht zuletzt Verdienst des 
Vorsitzenden Herrn Kurt Heinrich sei. Mehr als zwei Jahrzehnte stand er an der Spitze des 
Kreissportbundes. Als Vorsitzender des Sportausschusses des Kreistags habe er sich in die 
Organisation des Sports im Kreis Viersen eingebracht. Unter dem Motto „Teamplayer“ könne 
seine sportliche Laufbahn, sowie seine Zeit als KSB-Vorsitzender überschrieben werden - 
insbesondere auf die Zusammenarbeit mit dem Kreis Viersen bezogen. Er habe viele 
Meilensteine angestoßen: vom Spielfest auf dem Eis, über das Sportabzeichen, das 
Jubiläum bis zum Lauf mit dem Landrat und zuletzt das Konzept zur Nachwuchsförderung. 
Er wünscht für die Zukunft alles Gute und ist sich sicher, dass Kurt Heinrich dem Sport 
verbunden bleibe.  
 
Im Grußwort an die Mitgliederversammlung richtet die stellvertretende Bürgermeisterin Frau 
Tille-Gander lobende Worte an den KSB und beschreibt, am Beispiel der Geschichte der 
Sportlerin Wilma Rudolph, was Sport und Bewegung zu leisten vermag. Dabei nimmt sie 
Bezug auf die Konzepte und Unterstützungshilfen des KSB für die tägliche Arbeit der 
Sportvereine und bedankt sich für das Engagement aller Versammlungsteilnehmer. 
 
Walter Schneeloch, Präsident des Landessportbundes bedankt sich für die Einladung, er  
zeigt sich erfreut der Versammlung beiwohnen und vor allem dem langjährigen Vorsitzenden 
Kurt Heinrich verabschieden zu können.  
 
Zu Punkt 3 (Feststellung der Stimmberechtigten)  
 
werden Zahlen entsprechend der Eintragungen in den Listen bekannt gegeben. Demnach 
sind aus den Vereinen 295 Stimmen plus 23 Stimmen Vorstand/Sportjugend/SSV/GSV 
Gesamtstimmenzahl 318 erfasst. 
 
Zu Punkt 4 (Beschlussfassung der Niederschriften vom 5.6.2013 und 19.9.2014)  
 
berichtet der Vorsitzende, Einwendungen seien nicht eingegangen. Die Niederschriften 
gelten damit als genehmigt. 
 



Zu Punkt 5 (Jahresabschlüsse 2013/2014) 

5.1 Vorstellung der Jahresabschlüsse gehen der Vorsitzende und Steuerberater Orta auf 
Einzelheiten hinsichtlich der Haupteinahmen und Hauptausgaben ein und verweisen darauf, 
eine detaillierte Übersicht erhalten zu können. Aktuell habe der KSB auf einen 
Produkthaushalt umgestellt, mit der Absicht einzelne Produkte abbilden zu können.  
 
5.2 Bericht der Kassenprüfer liegt in Schriftform vor. Kassenprüferin Katrin Buschmann gibt 
kurze Ergänzungen. Sie beantragt die Entlastung der Kassenführung. 
 
5.3 Genehmigung der Jahresrechnung 
 
Beschluss: einstimmig. 

Zu Punkt 6 (Aussprache zu den Jahresberichten) 

verweist Kurt Heinrich auf die allen zugesandten Jahresberichte 2013/2014. Ergänzend zu 
den Berichten überbringt er persönliche Gedanken und Worte des Dankes. Angeregt durch 
die Kampagnenbotschaft des Landessportbundes „das habe ich beim Sport gelernt“, schreibt 
Kurt Heinrich, was ihm der Sport und die Menschen in seiner aktiven Zeit, Studienzeit, 
Lehrerzeit und ehrenamtlichen Zeit, gegeben haben.  

Zu Punkt 7 (Entlastung des Vorstandes)  

beantragt Katrin Buschmann die Entlastung, die einstimmig bei Enthaltung des Vorstandes 
erteilt wird. 

Zu Punkt 8 (Wahlen)  

8.1 Wahl eines Vorsitzenden  

Kurt Heinrich bedankt sich zunächst für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit mit 
Vorstand und Verbundpartner. Auch den Mitarbeiter/innen der Geschäftsstelle zollt er für 
ihren überdurchschnittlichen Einsatz uneingeschränktes Lob. Der Vorsitzende verweist auf 
die Vorschlagliste des Vorstandes, die mit der Einladung übersandt wurde. Im Vorfeld seien 
keine weiteren Vorschläge eingereicht worden. Es ergeben sich keine Anmerkungen 
beziehungsweise weitere Vorschläge.  

Zur Wahl des Vorsitzenden schlägt der Vorstand Frau Angelika Feller vor, die sich kurz der 
Versammlung vorstellt. Frau Feller hat seit zehn Jahren das Amt der stellvertretenden 
Vorsitzenden im KSB inne. Als selbstständige Architektin und Kreistagsabgeordnete übt 
ihren aktiven Sport nur noch bedingt aus. Ihr liegt die Nachwuchsförderung und die 
Bewegungsförderung von Kindern besonders am Herzen. Ihr ist bewusst, ein sehr großes 
Erbe anzutreten. Diese Herausforderung nimmt sie gerne an.  

Da kein Antrag auf geheime Wahl gestellt wird, wird offen abgestimmt.  

Angelika Feller wird einstimmig gewählt. Frau Feller nimmt die Wahl an. 

Frau Feller bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. Besonders bedankt sie sich 
bei Kurt Heinrich, der für 22 Jahre an der Spitze eines hervorragend geführten 
Kreissportbundes stand und Motor für unzählige erfolgreiche Aktionen und Programme, wie 
zum Beispiel die Breitensportentwicklung, KmmB, Sportabzeichen war. 

Durch seine Präsenz in der Politik und im LSB hat er Wesentliches für den Sport im Kreis 
Viersen bewirkt, sich immer Zeit genommen, Sorgen zu mindern, Probleme zu hinterleuchten 



und analytisch zu lösen. Als Erinnerung an die Zeit als Vorsitzende überreicht sie ihm den 
Glaspokal, den Ehrenpokal des KreisSportBundes Viersen unter großem Beifall der 
Versammlung.  

8.2 Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden  

Zur Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden wird Barbara Janke vom Vorstand 
vorgeschlagen. Frau Janke lernte den KreisSportBund Viersen im Jahre 2011 im Rahmen 
einer Vereinsmanagement-Ausbildung kennen und übernahm infolge, als Vertreterin der 
Fachschaft Tanzen, die Funktion der Sprecherin der Ständigen Konferenz der Fachschaft im 
KSB. Die Entwicklung der Ständigen Konferenz der Fachschaften, vor allem im Themenfeld 
der Nachwuchsförderung/Leistungssport, hat sie maßgeblich begleitet und vorangetrieben. 
Sie widmet sich nach wie vor dem aktiven Tanzsport und möchte die Herausforderungen der 
sportlichen Zukunft im Kreis Viersen mitgestalten.  

Barbara Janke wird einstimmig gewählt. Frau Janke nimmt die Wahl an. 

8.3 Wahl von vier Beisitzern  
Dr. Claus Bussmann, Knut Plachetka, Klaus Walter und Gabi Prosch-Hermes, werden 
einstimmig für vier Jahre wiedergewählt. Die fünfte Position bleibt offen und wird 
kommissarisch durch den Vorstand des KSB besetzt.  

8.4 Wahl von Kassenprüfern 
erfolgt die Wiederwahl von Ralf Kreile, ebenso einstimmig die Wahl von Andreas Beume  
(Aktiv für die Seele) und Herbert Bongardt (ASV Einigkeit Süchteln). 

Zu Punkt 9 (Anträge) 

legt die Vorsitzende einen Antrag des Vorstandes vor. Der Vorstand schlägt vor, Kurt 
Heinrich zum Ehrenvorsitzenden zu ernennen. Die Mitgliederversammlung beschließt nach § 
5 der Satzung und § 2 der Ehrenordnung des KSB Viersen: Herr Kurt Heinrich wird zum 
Ehrenvorsitzenden des KSB ernannt.“  

Beschluss: einstimmig 

Zu Punkt 10 (Ehrungen) 
 
Für langjährige Verdienste werden geehrt:  
Silberne Ehrennadel: 
  Angelika Feller  
 
Goldene Ehrennadel  
 Hans-Hubert Glock 
 Hans-Willy Bouren 
 Klaus-Dieter Grefkes 
 John E. Crisp 
 Hans Jansen (wird nachgeholt) 
 Aloys Kox 
 
Mit einem Dank an alle für die gute Mitarbeit beschließt Angelika Feller die 
Mitgliederversammlung des KSB 2015.  
 
gez. Angelika Feller   gez. Barbara Janke     gez. Klaudia Schleuter 
Vorsitzender     stellv. Vorsitzende     Protokollführerin 


